



## 交大默默的天使 高淑枝

2010-10-17 記者 蔡少安 報導



清晨四點，夜生活甫落幕、萬籟俱寂的交大九舍，高淑枝的一天已經要開始。從五樓的浴室開始，浴室掃完了收垃圾，垃圾包好了往下一層，如此重複一直下一樓。這時六點的夏日天空剛破曉，還沒完，拿起掃把，宿舍周圍二十公尺內也要整理。七點半，這時趕著上八點課的學生，常常會看到或坐在研一舍旁的石桌石椅，或坐在九舍門前休息，等著垃圾車來宿舍的阿姨和阿伯們。

### 因緣際會來交大

高淑枝來到交大前，在旺宏做了十幾年的作業員。當時工廠是為飛利浦代工，雖然收入算是穩定，但她表示壓力真得挺大的。後來公司也順著cost down的趨勢把工廠遷往大陸，工廠作業員實質上被遣散，而高淑枝收到了公司方面轉調的慰留，這時她長年在交大做清潔工作的小姑告訴她，交大這邊正缺人手，高淑枝就這樣因緣際會的來到了交大。



太陽已經曬屁股了，我們才掃完最上層的四樓而已。(攝影蔡少安)

### 打掃宿舍不輕鬆

在九舍地下室，宿舍阿姨們的秘密基地，高淑枝說，清晨趁著學生都在休息的時候整理，大家都方便。早上做完可以休息一下，中午過後要再巡一次宿舍，下午晚餐前再收一次垃圾，時間做滿就可以下班。颱風天時，她得確定十舍已經被封閉的地下室有沒有進水，還要到頂樓巡視一輪。而打掃工作裡最讓她吃不消的就是收垃圾了。「暑假的時候我看九舍垃圾桶那裡做了隔間，還以為是要裝電梯了，結果只是結構補強，呵呵。」校園南邊的十二和十三舍有電梯，對宿舍阿姨來說方便許多；但在七、八、九、十舍，阿姨們得爬上爬下把一包包垃圾拖下樓。高淑枝說到今年暑假時的宿舍補強工程，一邊笑還嘆一聲，「真的是折騰」。

學校有要求寒暑假要洗房間，高淑枝和她先生每年都得一間一間地洗遍九舍和十舍的寢室。而2009和2010年的暑假，交大各宿舍正分批進行結構補強工程。但是，施工的時候整間宿舍都飄著厚厚的粉塵，洗完又髒，髒了又洗，永無止盡的八月。一邊洗宿舍，高淑枝還得一邊做每年的「大出清」。

大出清是什麼意思呢？交大許多學生想必都記得六月底七月初時，除了在宿舍前回堵的長長一條車陣，還有宿舍門口那座垃圾山吧？每學年結束，學生遷出宿舍時，常常會在寢室留下舉凡內褲、內衣、床墊以及一大堆日用品之類的雜物。「有些是要畢業了，床墊用了那麼久，可能也覺得髒，就直接丟掉不要了。」整個宿舍的學生留下的垃圾，成就了垃圾山這個一年一度的校園風情。高淑枝和先生就這樣在九舍裡爬上爬下，用人力清理整棟宿舍，一點一滴的堆積出這座垃圾山。她說，一整個暑假下來，兩隻腳好像已經不是自己的了。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



浴室間的清潔是高淑枝每天的例行公事(攝影蔡少安)

## 「X舍X樓有大便俠！」

交大目前的做法是分宿舍和館舍兩部分，宿舍由高淑枝所屬的軒信負責，有22人在光復校區，4人在博愛校區，館舍和餐廳則由另一家公司負責。以前規定清潔事務每年都要重新招標，現在改成兩年招標一次，但只是上頭換個負責人，基本上都是原班人馬繼續演出。

「唉呀，說是領班，其實也只是掛個名啦。」來到交大後，老闆對她說：「妳就來做聯絡人吧。」負責清點並通知老闆補充打掃用品、所有人員彼此的調班就是聯絡人的工作。調來宿舍前，高淑枝曾經在館舍做過兩年，宿舍沒見識到的館舍倒是見識到了。「弄得整個牆壁都是呀！」那是她這輩子只看過一次的大便牆奇景，到底是怎麼搞出來的她也很好奇。後來換公司，高淑枝改負責九舍和十舍的打掃工作，一做就是七年。

照顧學生這麼久，有沒有什麼特別的心情呢？答案是沒有，「其實也是大家彼此一下，互相給個方便嘛。」在宿舍，她遇過最麻煩的頂多是有人不沖馬桶，要稍微刷一下；只要不來個大便牆，丟垃圾時幫忙阿姨分類，讓她們在地下室少花點時間挑垃圾就謝天謝地了。做了這麼多年，早過了七年之癢。勞力工作就是這樣，日復一日，習慣成自然，凌晨時時間一到便自動從床上彈起，和先生一起從竹東驅車前來交大。發給她們這種外包單位的停車證，一張四千八百元，還不能停停車格，只能停路邊。這樣的工作一個月的薪水低於兩萬元，「勉強達到法定最低勞工月薪，」她笑笑，「有加工三節獎金的話剛好兩萬一千元。」高淑枝的先生其實已經退休，但多一份收入貼補家用也好，兩個人一起也有伴，便跟著她來幫忙做。三個小孩，老大和老二都在工作了，老三還在讀高中。生活的重擔倒也不像每天要扛的垃圾袋那麼重了。

交大宿舍的今天也平安的過去了，感謝宿舍阿姨的努力！

### 總編輯的話

本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

▲TOP